
ΘΕΜΑ 4

4.1 Στο παρακάτω γενεαλογικό δέντρο απεικονίζεται η μελέτη της

κληρονομικότητας δύο γενετικών ασθενειών (ταυτόχρονα) στα μέλη μίας

οικογένειας: α) της μερικής αχρωματοψίας στο πράσινο και κόκκινο χρώμα που

συμβολίζεται, στους πάσχοντες, με οριζόντια γραμμοσκίαση και β) του

αλφισμού, που συμβολίζεται με κάθετη σκίαση. Η μερική αχρωματοψία στο

πράσινο και στο κόκκινο μπορεί να είναι ήπια, ενδιάμεση ή σοβαρή και

εξαρτάται από την ποσότητα των φωτοευαίσθητων ουσιών που λείπουν από

ειδικά κύτταρα του αμφιβληστροειδούς (κωνία). Επιπλέον, η μειωμένη

ευαισθησία στο κόκκινο είναι σπανίως τόσο σοβαρή, όσο η μειωμένη

ευαισθησία στο πράσινο. Έτσι, οι περισσότεροι άνθρωποι δυσκολεύονται να

διακρίνουν το πράσινο παρά το κόκκινο χρώμα. Ο αλφισμός ή αλμπινισμός ή

λευκοπάθεια είναι πάθηση που εμφανίζεται εκ γενετής σ' ένα άτομο και έχει σαν

κύρια συνέπεια το λευκό χρώμα στο δέρμα και στις τρίχες των μαλλιών και του

σώματος, ενώ η ίριδα των ματιών είναι ρόδινη.

α. Να αναφέρετε τον τρόπο κληρονόμησης των δύο ασθενειών (μονάδες 2) και να

βρείτε τους πιθανούς γονότυπους όλων των μελών της οικογένειας και για τις δύο

γενετικές ασθένειες (μονάδες 4).

β. Το άτομο ΙΙΙ2 πρόκειται να αποκτήσει παιδί με γυναίκα φορέα της μερικής

αχρωματοψίας στο πράσινο και κόκκινο χρώμα. Να υπολογίσετε την πιθανότητα το

παιδί αυτό να είναι κορίτσι που πάσχει από μερική αχρωματοψία (μονάδες 6).
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4.2 Στο DNA ενός βακτηρίου υπάρχει ένα γονίδιο που κωδικοποιεί για την

παραγωγή ενός ολιγοπεπτιδίου με έξι αμινοξέα.



Κλώνος I:  TACGCCATGGAGGTGGAGATGGAGTAGAAACCCCAA

Κλώνος II:  ATGCGGTACCTCCACCTCTACCTCATCTTTGGGGTT

α. Να εξηγήσετε ποιος είναι ο κωδικός και μη κωδικός κλώνος του γονιδίου (μονάδες 2)

και να τοποθετήσετε κατάλληλα τα 5΄ και 3΄ άκρα των κλώνων (μονάδες 2).

β. Να γράψετε την αλληλουχία του mRNA που προκύπτει από τη μεταγραφή του

γονιδίου (μονάδες 2) και να προσδιορίσετε την αλληλουχία των αμινοξέων του

ολιγοπεπτιδίου που θα προκύψει από τη μετάφρασή του (μονάδες 4).

γ. Μία μετάλλαξη στο γονίδιο, οδήγησε στη δημιουργία ενός μη λειτουργικού πεπτιδίου

που έχει ίδιο αριθμό αμινοξέων αλλά στη θέση του δεύτερου αμινοξέος περιέχει

βαλίνη. Να εξηγήσετε ποιο είδος μετάλλαξης έχει υποστεί το φυσιολογικό γονίδιο

(μονάδες 2) και να τη χαρακτηρίσετε με βάση το αποτέλεσμά της στη λειτουργικότητα

του πεπτιδίου (μονάδα 1).
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